

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VII. Número 2.448

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 25 de enero de 1902



EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ DE GARNICA Y DÍAZ

Presidente de Sala del Tribunal Supremo
y diputado á Cortes por el distrito de Cabuérniga
Falleció en Madrid el día 10 del actual
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. J. P.

Sus consecuentes amigos de
Puente Nansa,

RUEGAN á todos los montañeses y almas piadosas que le encomiendan á Dios y les invitan á las solemnes horas fúnebres, que se celebrarán en la iglesia parroquial de este pueblo, el día 30 del corriente mes, á las diez y media de la mañana, por el eterno descanso del alma del finado.

Puente Nansa 24 de enero de 1902.

Carlos M^o Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Medraza de diez y media á once y media de la mañana y de cinco á seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media á una y de seis y media á siete.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Se arrienda un espacioso almacén en primera línea del muelle de Maliaño. Muelle, 20, 1.ª, informarán.

Electra Vasco-Montañesa

Esta Compañía pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 28 al 30, ambos inclusive, del mes actual, se procederá al canje de las acciones en circulación por las de la nueva emisión de 1.º de diciembre de 1901, y á este efecto ruega encarecidamente á los poseedores de aquéllas que sirvan pasar cualquiera de las días mencionados por las oficinas, sitas en la planta baja de la casa número 3 de la Plaza Circular de esta villa.

Bilbao 24 de enero de 1902.—Por la Compañía Electra Vasco Montañesa, El director gerente, Luis de Urrutia.

Eduardo Estraña Campo

MÉDICO

HA TRASLADADO SU DOMICILIO
Plaza de la Esperanza, 1, 1.ª izquierda.
TELÉFONO 242

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colonia, 1, 2.ª.—Consulta de nueva á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador

Isabel la Católica, número 5, 3.ª

El ministro y el Banco

El Banco de España y el ministro de Hacienda están en lucha con motivo del proyecto de ley restringiendo la circulación fiduciaria. El primero se opone á los propósitos del segundo y no encuentra fórmula aceptable, al paso que el ministro, aunque alentado por lo bien que la opinión pública ha acogido sus planes, no parece intransigente, y *El Correo*, reflejo del pensamiento del Gabinete, considera razonable que se admitan transacciones y aclaraciones y expresa el deseo de que se debata el proyecto de la manera más amplia y concienzuda que sea posible, para que se haga patente el espíritu del ministro, que de ninguna manera puede considerarse de hostilidad para con el Banco de España.

Cierto es que á pesar de las dificultades económicas por que ha atravesado la nación el crédito se ha sostenido lo suficiente para que no se depreciara el billete y conservarse el valor que nominalmente representa, pero también lo es que la opinión que puede llamarse profesional en materia de Hacienda, ó sea de los economistas y hombres de negocios, considera necesario que se restrinja la circulación de los billetes como uno de los medios de

conseguir que baje el tipo de los cambios sobre el extranjero, aspiración capital de nuestros hacendistas como indispensable para que pueda desarrollarse la política económica que más conviene en las actuales circunstancias, á la par que se reintegra el Estado, aunque sea indirectamente, como sucede, en el proyecto del señor Urzaiz, en su función soberana de emitir moneda.

Dicho proyecto merma atribuciones al Banco, y quizás dé como resultado alguna disminución en sus utilidades y reduce, en su consecuencia, el dividendo activo que al cabo del año repartan sus accionistas; pero éstos no deben reparar en tales sacrificios si redundasen en beneficio de la colectividad y por ellos la riqueza pública aumenta, el crédito de la nación se sostiene y aun mejora en el extranjero y la Hacienda puede ir solventando, merced á un sistema rentístico bien meditado que se implante y se aplique equitativamente, la enorme cifra de millones que figura en su Deuda.

De desear es que ministro y Banco puedan llegar á un acuerdo y que éste no tome medidas extremas que habrán de sentir el público más que el ministro, pues en buenos principios económicos siempre es perjudicial, y cuando menos peligroso, el exceso de circulación fiduciaria, y sus consecuencias, en caso de una depreciación, alcanzarían á todos, incluso al mismo causante, esto es, al Banco.



Religiosidad

Aunque de instinto piadoso, se extrañaba. Soledad de la religiosidad extremada de su esposo. Salvo caso extraordinario, solo de casa salía.

—¿Te marchas ya? le decía, y él contestaba: Al rosario. Volvía; mas se marchaba sin acabar de comer.

—¿Dónde vas?—A recorrer las iglesias, contestaba. Por tercera vez salía, y ella, vuelta á preguntar.

—¿Dónde vas?—Y él:—A adorar á la Cruz le respondía. Escamada y recelosa el secreter registró, y una carta se encontró que olía á nardo y á rosa.

¡Ella fue rayo de luz! su esposo no la engañaba; porque la carta firmaba, Rosario Iglesias y Cruz.

Miguel Echegaray.

EL PIRATA BERBERISCO

Cuando el cielo está cruzado por multitud de cenicientas; cuando las blancas estrellas la cerrazón han ocultado; cuando el mar alborotado las negras peñas azota, y la grisácea gaviota aletea con temor, del relámpago al fragor su faz serena se nota.

Cuando del rayo rodeada avanza la parda nube; cuando el remolino sube cual estela nacarada, la sonrisa retratada se ve en su torvo semblante.

Mas cuando con proa avante de su mora se separa, se agita quien no temblara en la borrasca un instante! Eugenio P. de Herrera

Catástrofe en un cañonero

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Vigo 24—16.10.

Alarma.—El "Condor" destruido.—Cuatro muertos y diez heridos.—Auxilios.—Consternación

A la una de la tarde una fuerte detonación causó gran alarma en esta ciudad. Momentos después circulaba por todas partes la noticia de que habían estallado las calderas del cañonero *Condor*, conocido en ese puerto por haber estado en él cuando se hizo la voladura del *Machichaco*, causando numerosas desgracias.

Al estallar las calderas del *Condor*, quedaron completamente destruidos y desaparecieron, el puente, la chimenea y las calderas.

El comandante del cañonero sufrió graves quemaduras.

El primer maquinista desapareció y el segundo y dos fogoneros quedaron muertos.

Además hay nueve tripulantes gravemente heridos, que en este momento son conducidos al Hospital Militar por la Cruz Roja y las fuerzas de la guarnición.

La población está consternada. El *Condor* estaba aquí prestando servicio de vigilancia para la pesca con trañas.

Virgós.

CRÓNICA DE PARÍS

Paris 21 enero 1902.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

En favor de la astrología

En una de nuestras últimas correspondencias dimos cuenta del parecer del sabio astrónomo Flammarion respecto á la influencia astral en el mundo terrestre. Las afirmaciones de Flammarion han producido un efecto grandísimo entre los astrólogos. Las protestas llegan de todas partes y de resultados de esto se abre una discusión que promete resultados notables.

M. Nankiwelt, gran astrólogo inglés, contesta á los argumentos de Flammarion, diciendo:

«En primer lugar, no puedo comprender por qué razón el haber descubierto que la tierra no es centro del sistema á que pertenece, puede perjudicar á la veracidad de la astrología. La hipótesis de los astrólogos acerca de la misteriosa naturaleza de los rayos que de los planetas llegan á la tierra y son causa de ciertos sucesos en el mundo, no se modifica porque la tierra sea ó no redonda. Eso está dicho en todos los diccionarios, artículos de periódicos y discursos de astrónomos: probablemente la afirmación sin fundamento habrá nacido de los mismos astrónomos.

No es de ninguna manera exacto que los creyentes en la astrología se hallen sometidos á la vieja noción de que nuestro planeta se encuentra favorecido especialmente. Tienen por cierto, como yo, que si hay seres vivientes en Marte estos seres reciben una influencia astrológica de nuestro planeta la Tierra.

Considerada de este modo la astrología no se la puede llamar, como lo hace Flammarion, «doctrina geocéntrica y antropocéntrica que tuvo su excusa en la época en que la humanidad terrestre pensaba ser la única existente y se consideraba como centro y fin de la creación»; la astrología debe considerarse más bien como «la ciencia de la recíproca acción mística entre los diferentes cuerpos celestes».

M. Flammarion expone una importante crítica cuando dice: «Los signos del Zodiaco han cambiado de sitio desde los orígenes de la astrología». Es una objeción seria. Pero no me parece fundamental para nuestro sistema; más bien indica que si la astrología es una ciencia verdadera debe modificar su interpretación de los signos. Así lo han hecho algunos astrólogos, los cuales consideran los signos del Zodiaco como divisiones fijas de los cielos, según las constelaciones se mueven con mucha lentitud y el sentido de los signos se modifica ligeramente al cabo de un inmenso período de años.

El tercer argumento de M. Flammarion es que la acción física de la luna y de los planetas sobre la tierra es muy pequeña y casi infinitesimal. Pero esto no implica, como M. Flammarion sabe perfectamente, que el poder oculto de los planetas deje de ser muy grande; por ejemplo: el poder de la luna sobre los locos.

Y esta influencia no sufre modificación, ó la experimenta pequenísima, por el espacio que debe recorrer.

A mi parecer, la astrología se halla en estado semejante al de la homeopatía. Por una parte los adversarios de ambas ciencias hallan algunas objeciones aparentes *a priori*, y en consecuencia se niegan á examinar la evidencia de los resultados *a posteriori*.

Por otra parte, satisfechos los defensores de estas dos ciencias con la evidencia *a posteriori*, no se inquietan ni se preocupan de buscar una teoría satisfactoria que explique por qué los resultados son buenos (puesto que lo son en verdad), descubriendo así una base sólida para su ciencia. El resultado de estos hechos es que adversarios y defensores no hallan nunca un terreno común donde reunirse.

Para concluir esta carta—sigo diciendo monsieur Nankiwelt—propongo á M. Flammarion lo siguiente. Compruebe por sí mismo en qué lugar del cielo se hallaban los planetas el día de su nacimiento. Note con cuidado los acontecimientos

de su vida cuando uno de esos planetas superiores, como Júpiter, Saturno y Urano cruzaban por el sitio que ocupa el sol en el instante de su nacimiento, ó cruzaban por el sitio opuesto al del sol ó la luna en ese mismo instante del nacimiento. Compruebe, si es posible, qué signo del zodiaco ascendía en ese instante del nacimiento, y qué signo estaba en el *medium caelum*; note con cuidado los hechos que concuerdan con el paso de Júpiter, Saturno ó Urano cuando entraban en uno de esos signos ó cuando estaban en oposición á ellos.

Y cuando M. Flammarion haya hecho esto, que como él sabe bien no lleva mucho tiempo y no da gran trabajo, tengo la seguridad de que hallará cosas de muchísimo interés para el erudito autor de *L'Inconnu* y de *Uranio*.

P. N.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—12.10.

A la firma de la Reina

El ministro de Instrucción Pública, señor conde de Romanones, estuvo en Palacio al despacho con la Regente y puso á su firma el real decreto dando carácter oficial á las Facultades de Medicina en la Universidad de Sevilla y de Ciencias en la de Salamanca.

Lo que dice el ministro

Cuando salió de Palacio el señor conde de Romanones le preguntaron los periodistas que le esperaban, acerca de los acuerdos tomados por el Banco de España.

El señor conde expuso que á su juicio fuese la actitud en que se encontraba no le quería bien y le aconsejaba mal, añadiendo que la gente de dinero siempre era soberbia y por eso se explicaba aquellos acuerdos.

Manifestó después que iba á conferenciar con el señor Aguilera, Alcalde de Madrid, para exponerle el deseo de la Reina de que se inauguraran las escuelas públicas, una por cada distrito, el día de la coronación de don Alfonso, y á ese fin la Regente encabezará la suscripción con una importante cantidad.

Opinión del señor Urzaiz

El ministro de Hacienda cree que el Banco de España no sacará al mercado de valores para su venta todos los títulos del 4 por 100 interior que tiene en cartera.

RICARDO.

Mr. Dunant y sus acreedores

En un periódico y con relación al corresponsal de un diario de Berna, leemos que los acreedores de Mr. Enrique Dunant han formulado una demanda pidiendo que se dedique al pago de los créditos que contra éste, y á su favor, tienen aquéllos, los doscientos mil francos del premio Nobel adjudicado al célebre filósofo suizo.

Se cree que los tribunales desestimarán la demanda de los acreedores; pero lo cierto es que se presta á muy curiosas reflexiones el espectáculo raro de que uno de los más grandes bienhechores de la humanidad sea perseguido por sus acreedores como el más miserable y vulgar de los tramposos y que esa persecución llegara al extremo de despojarle de lo que le entregan los legatarios del gran ingeniero sueco.

Nuestros lectores de EL CANTÁBRICO leerán con gran gusto, si ya no lo conocen, el por qué Mr. Dunant es considerado como uno de los más notables filántropos del siglo XIX.

El 24 de junio de 1859 los ejércitos aliados de Francia y Piemonte, al mando de Napoleón III y Víctor Manuel II, trabaron encarnizado combate contra las tropas austríacas, mandadas en persona por el Emperador Francisco José II.

Doce horas duró la batalla, en una extensión de más de cinco leguas, y al cabo de aquel tiempo una horrosa tempestad de viento y granizo y lluvias torrenciales puso fin á la lucha, protegiendo la retirada de los austríacos vencidos por los franceses é italianos. El espectáculo que presentaba el campo en que se había librado la batalla era imponente: todo destruido, casas, mieses, árboles, y cubriendo el suelo montones de muertos y millares de heridos de aquellos cuatrocientos mil hombres que con tanta saña habían peleado.

«Al día siguiente los soldados se cansaban de abrir fosas—dice un historiador—y el ejército aliado pasó el día 25 enterrando muertos y recogiendo heridos; pero allí faltaba todo: medicamentos, material de sanidad y hasta médicos.»

La vista de tantos horrores presenciados por algunos filántropos, entre ellos Mr. Dunant, que habían acudido á prestar auxilio á las víctimas de la batalla, despertó en aquél la idea de fundar una «sociedad de socorros á los heridos», y al efecto escribió su célebre folleto *El recuerdo de Solferino*, punto de partida de los trabajos que realizó después; y cuando así hubo preparado la opinión emprendió una verdadera peregrinación por las cortes y cancillerías de Europa, empezando por París.

Le *Journal des Débats* acogió la idea de Mr. Dunant y la recomendó al público parisiense. Saint-Marc-Girardin, autor del artículo del *Journal*, madame Staël, cañada del duque de Broglie, madame Gasparini, Mr. Mirabeau, Renan, Guizot, Lesseps, y un gran número de escritores, artistas, políticos, hombres y mujeres de humanitarios sentimientos y de gran corazón se hicieron pro-

pagandistas del pensamiento de Dunant, quien prosiguió su campaña por todo el Continente con una tenacidad y un entusiasmo dignos de tan generosa idea; y al fin, en 26 de octubre de 1863, consiguió que se celebrase una conferencia internacional en Ginebra, cuyos acuerdos sancionó el Congreso diplomático de 1864, reunido en aquella ciudad suiza. Así nació y á ese hombre se debe la institución de la «Cruz Roja» y, por sus trabajos de entonces, en 1901, se le ha adjudicado el premio Nobel.

Pero quien tan afortunado fue en su campaña á favor de la humanidad, no pudo ser más desafortunado en sus negocios particulares: perdió su fortuna en diversas empresas; y, por último, ya anciano, enfermo y pobre, sin ánimos para luchar más por la existencia, se retiró hace años á un asilo de Heiden, cantón de Appenzel, á esperar en calma la hora suprema; y allí fue á buscarle la noticia de que la institución Nobel le devuelve la fortuna perdida en empresas industriales, por haberla ganado en sus empresas humanitarias.

«Tendrán valor sus acreedores para arrebatar al ilustre cuanto bondadoso y desgraciado anciano, ese puñado de miles de francos con que le saca de su actual miseria la generosidad de otro hombre tan humanitario como él?»

W.

Cámaras legislativas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—4.10.

CONGRESO

Abrióse la sesión á las tres y veinte de la tarde bajo la presidencia del señor Moret y con escasa concurrencia de diputados en los escaños.

Por el Presidente se dio cuenta del fallecimiento del diputado señor Terol, dedicando á su memoria sentidas frases y acordándose que conste en el acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Silvela (don Eugenio) anunció que pensaba desarrollar una interpelación política acerca de la cuestión electoral de Llerena.

Por el diputado señor conde de Monte Arijó se dirigen algunas preguntas sin importancia al ministro de Instrucción Pública, señor conde de Romanones, quien las contestó en el acto.

Juran el cargo algunos señores diputados.

El señor Silvela (don Eugenio) impugnó la votación recaída en el crédito extraordinario concedido para la Marina, pidiendo al Congreso que acuerde que no se ponga en ejecución por la Presidencia.

Continúa la sesión.

SENADO

Se abrió la sesión á la hora reglamentaria, presidiendo el señor Montero Ríos.

El señor conde de Almansa manifestó que aún cuando sus palabras puedan extrañar á la Cámara iba á dirigir frases de elogio al señor ministro de Hacienda por su proyecto de ley acerca de la circulación fiduciaria que restringe la facultad que tiene el Banco de España para la emisión de billetes. Añade que la dimisión del señor Urzaiz por las dificultades que en la práctica encuentra su proyecto, significaría la derrota del político y el triunfo del Banco.

El señor Martín Sánchez pregunta al Gobierno si aún existe la cuestión religiosa en España.

Le excita á que exponga los proyectos que tenga para solucionar los continuos conflictos que se plantean entre patronos y obreros, así como que diga si ve y si teme el estado de alarma perpetua en que vive el país por los frecuentes motines que ocurren.

También preguntó con qué medios cuenta el Gobierno para poner coto y dique al peligro del catalanismo.

Y terminó anunciando una interpelación acerca de los extremos expuestos en sus preguntas, si no le satisfacían las respuestas que á ellas se den.

Le contestó el señor ministro de Marina.

Continúa la sesión.

RICARDO.

Gambetta en Berlín

A pesar de que habían fracasado las negociaciones diplomáticas respecto á una entrevista entre Bismarck y Gambetta, este último visitó Berlín en varias ocasiones, pero siempre conservando el más riguroso incógnito.

Mr. Dotot, uno de los antiguos amigos del tribuno francés, cita en el *Echo de Paris* los siguientes interesantes pormenores respecto á uno de estos viajes.

«Gambetta—dice—se marchó por segunda vez á Berlín para enterarse minuciosamente de los progresos de la marina alemana. No me equivoco, era por el año 1876. Ni el ministro de Marina francés, ni el embajador de Francia en Berlín, supieron darle los detalles deseados. Partió, pues, Gambetta para Berlín acompañado de su amigo Francois; para hacer más impenetrable su incógnito, habíase hecho afeitar la barba, de modo que en las mismas calles de París difícilmente le hubieran conocido.

Al llegar á Berlín, tomó habitación en uno de los mejores hoteles y se hizo servir las comidas en un saloncito reservado al lado del gran comedor. Allí leyó los periódicos alemanes, cuyo idioma entendía aun sin hablarlo. En el saloncito en cuestión había una ventanita velada por una cortina, y un día observó Gambetta que una mano invisible levantaba ligeramente esta cortina y unos ojos investigadores le miraban con mucha insistencia. Quedóse quieto como si nada hubiese visto, pero en sus adentros se dijo:

—«Me han reconocido, ya es hora de que me marche!»

Al día siguiente se repitió la misma escena, y además comparó para servir los postres un mozo del hotel, en lugar de François, el ayuda de cámara...

ghan, ascendiendo el número de aquéllas a veinte, con un capital de quince á veinte millones de libras esterlinas.

Nue'gan en Italia Según despachos de Génova, se han declarado en huelga los empleados y conductores de las empresas de tranvías.

El bandidage en Turquía De Constantinopla telegrafían que según noticias de Salónica en Corintio fueron secuestrados por unos bandidos un oficial y seis soldados turcos.

Aresino sanguiario En Islandia, un criminal asesino á toda una familia, compuesta del marido, mujer y tres hijos (de ellos dos verones) y un criado.

La peste bubónica en China El cónsul americano en Cantón ha participado á su Gobierno que la peste bubónica se ceba en aquella ciudad, pasando ya de un centenar las muertes causadas por tan terrible enfermedad.

Se confirma la mejoría Nuevas noticias de Niza confirman la mejoría de don Jaime de Borbón.

Don Jaime padrino A causa de su enfermedad don Jaime delegó en el archiduque Leopoldo Salvador para que apadrinase en nombre de aquél á la hija recién nacida de su hermana Beatriz, hija de don Carlos.

RICARDO. DE LA PROVINCIA

En este Gobierno civil se ha recibido una larga comunicación de la benemérita del puesto de Otañes, en la que se da cuenta de que una pareja de aquella fuerza detuvo á un vecino llamado José González que conducía un carro de leña...

Aprovechamientos forestales

En este Gobierno civil se ha recibido una larga comunicación de la benemérita del puesto de Otañes, en la que se da cuenta de que una pareja de aquella fuerza detuvo á un vecino llamado José González que conducía un carro de leña...

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de la capital, seguida contra Domingo Mendizábal Calzada, Miguel Fernando Miranda Ríos y Blas Landín Zabel, acusado el Domingo de haber sustraído del taller de don Francisco Ricoñdo 19 pares de moldes de metal...

Extranjero

En otra precedente del mismo Juzgado, seguida contra Ramón Oli Cubría, Ramiro Lavín Vega, Valentín Presmanes, Gaspar Lavín Revilla, Ángel Fernández Llorada, José Llorada Castillo, Emilio Cobo Ruiz, Ramón Bordes González, Ambrosio Fernández Cuesta y Pedro González Perrojo, por lesiones menos graves, se ha dictado sentencia condenando á los dos primeros en la pena de dos meses y un día de arresto mayor á cada uno, costas é indemnización de 42 pesetas y absolviendo á los demás procesados.

En otra precedente del de Reinos, seguida, por disparo de arma de fuego, contra Federico Gómez García (a Amolachin), se ha dictado sentencia condenándole en la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, costas y abono del tiempo de la prisión provisional sufrida.

Noticias R. Presmanes, dentista Fuente, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castaneda, oculista SAN FRANCISCO, 13 Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.

Registro civil Movimiento demográfico del día 24 Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Luis Merozo Fernández, de 64 años; Libertad, 23, 2.

Un robo En la mañana de ayer se descubrió un robo cometido durante la noche última en el almacén de carbones de los señores Juan Vena y Compañía, establecido en la calle de la Media Luna.

De Carabineros Ha sido ampliada en dos meses la licencia de cuatro que le fue concedida al primer teniente de Carabineros don Manuel García del Moral, perteneciente á la Comandancia de Santander.

Banquete El profesorado de primera enseñanza de la población organiza un banquete, que ofrecerá el Gobernador civil como presidente de la Junta provincial de Instrucción pública.

Observaciones meteorológicas (Del óptico señor Arce, Blanco, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765; á las doce, 763,3; á las seis de la tarde, 763.

Abonos químicos para prados y cereales Llegó el vapor Sirius con nuevo cargamento. Para pedidos dirigirse á Barquín Alonso y Compañía, Muelle 15.

Pedro Prim, ortopédoco de Vitoria Recibe consultas: en Bilbao, días 24 y 25 de cada mes; en el hotel Inglaterra. En Santander, días 26 y 27, Puente, 18.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERRECHERA Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Sisniega Apilío, oculista CALDERON, 2, 1.º - Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10. Lea Quinta de 1902 de La Nacional.

Huevos para incubar De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma: postura de 130 á 160 huevos: 3 pesetas doce na mixtos de las tres razas. Informes en esta administración.

Emigrado de Cuba Don José A. González fue á Cuba el año 1856, á los doce años de edad. Ingresó en aquel ejército en 1862 para prestar sus servicios á la patria, iniciándose en 1870 con el grado de sargento primero.

Cortas fraudulentas Participa la guardia civil del puesto de Perrozo que en un monte del Estado, de aquella demarcación, perteneciente al Ayuntamiento de Cabezón de Lichana, han sido hallados varios trozos de madera que habían sido cortados fraudulentamente.

Los pescadores Ayer mañana reuniéronse en el despacho del Gobernador civil y con asistencia del Comandante de Marina, el presidente y secretario de la Sociedad de resistencia, formada por parte de los elementos del gremio de pescadores.

ron las nombradas representaciones de los marineros á la Comandancia de Marina, tratando ante el señor Ferrer de la fecha en que habrá de reunirse en junta general el gremio de pescadores.

TEATRO FUNCIONES PARA ESTA NOCHE (POR SECCIONES) A las ocho en punto: Los monigotes del chico. A las nueve: El señor Joaquín. A las diez y cuarto: El Balco.

El suceso de Sestao Por el Juzgado correspondiente se han comunicado las órdenes para proceder mañana á la exhumación del cadáver de la niña, que como los lectores saben, sospechase murió á consecuencia de los malos tratos de su madrastra.

Arrollado por un carro En la calle de Hernani, de la villa de Bilbao, fue arrollado ayer tarde por un carro el niño de cuatro años de edad Luis Alcorta, muriendo en el acto.

Accidentes del trabajo Nuestro activo corresponsal en Bilbao se comunica que ayer tarde en aquella villa, y en ocasión de encontrarse varios obreros elevando por medio de una grúa un gran bloque destinado á una casa en construcción, partiéndose la grúa en dos pedruzcos, cayendo la piedra sin dar tiempo á retirarse á dos obreros que practicaban aquella operación.

De Carabineros Ha sido ampliada en dos meses la licencia de cuatro que le fue concedida al primer teniente de Carabineros don Manuel García del Moral, perteneciente á la Comandancia de Santander.

Publicaciones Hermosísimo es el número que el presente sábado pone á la venta nuestro colega Blanco y Negro, descollando entre sus principales notas la visita hecha por la familia real á la casa del populoso semanario, y una curiosa información relativa al decreto del ministro de la Guerra prohibiendo el matrimonio de los subalternos, información á la cual han concurrido los más ingeniosos de los poetas y literatos españoles.

Observaciones meteorológicas (Del óptico señor Arce, Blanco, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765; á las doce, 763,3; á las seis de la tarde, 763.

Abonos químicos para prados y cereales Llegó el vapor Sirius con nuevo cargamento. Para pedidos dirigirse á Barquín Alonso y Compañía, Muelle 15.

Pedro Prim, ortopédoco de Vitoria Recibe consultas: en Bilbao, días 24 y 25 de cada mes; en el hotel Inglaterra. En Santander, días 26 y 27, Puente, 18.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERRECHERA Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Sisniega Apilío, oculista CALDERON, 2, 1.º - Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10. Lea Quinta de 1902 de La Nacional.

Huevos para incubar De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma: postura de 130 á 160 huevos: 3 pesetas doce na mixtos de las tres razas. Informes en esta administración.

Emigrado de Cuba Don José A. González fue á Cuba el año 1856, á los doce años de edad. Ingresó en aquel ejército en 1862 para prestar sus servicios á la patria, iniciándose en 1870 con el grado de sargento primero.

Cortas fraudulentas Participa la guardia civil del puesto de Perrozo que en un monte del Estado, de aquella demarcación, perteneciente al Ayuntamiento de Cabezón de Lichana, han sido hallados varios trozos de madera que habían sido cortados fraudulentamente.

Los pescadores Ayer mañana reuniéronse en el despacho del Gobernador civil y con asistencia del Comandante de Marina, el presidente y secretario de la Sociedad de resistencia, formada por parte de los elementos del gremio de pescadores.

y el capitán carece de experiencia y prestigio. Son los únicos barcos que tiene á su servicio la dinastía, para ejercer su dominio. De modo que en cualquiera de los dos hay peligro de naufragar y ahogarse sin el menor auxilio. Por eso en los prohombres de todos los partidos, que lo ven todo negro, domina el pesimismo. Aquí sólo hay un hombre capaz de hacer prodigios. ¡Ese hombre es don Tancredo! ¡Que le nombren ministro!

Se ha presentado en Madrid una denuncia contra un individuo, tan amante de su esposa, que la golpeaba para que entrara en calor y después la desnudaba y la ponía en el balcón al fresco. Con estas tan opuestas impresiones, de calor una y otra de aire libre, la intención del esposo quizá fuera librarla de la gripe!

Una mujer, también en Madrid, arrojó á una hija suya, criatura de pocos años, bajo las ruedas de un coche que pasaba. La niña resultó ileso y el público quiso lynchar á la mujer. ¡Tontos! ¡diría ella; ¡ustedes creen que iba yo á sacrificar así á este pedazo de mis entrañas?

El miércoles último penetraron unos distinguidos ratas en un almacén de coloniales de la Alameda primera, con objeto de abrir la caja de caudales y dejarla vacía, pero por más esfuerzos que emplearon no la pudieron abrir. Visto este mal resultado se introdujeron en otro almacén contiguo donde también había una caja de caudales, resultando del mismo modo inútiles sus esfuerzos para abrirla.

Después de pasar toda la noche en uno y otro almacén, operando sin fruto, se largaron llevándose del primero un reloj transparente y del segundo cuatro ó cinco duros filipinos y 4 pesetas en plata. La indignación de los ladrones debe de ser tan tremenda como justa.

Se impone la celebración de un mitin público de ladrones, para tomar acuerdos encaimados á la defensa de sus sagrados intereses. Deben reclamar que los comerciantes y los particulares les garanticen, por lo menos, un jornal de cinco pesetas por cada hora de trabajo que empleen en fracturar puertas, hojarár tabiques y revolver géneros, buscando los fondos, en el caso de que éstos no sean hallados.

El juez municipal de Entrambasaguas, que en lugar de bastón usa parganas, á la guardia civil con faz severa ordenó el otro día que prendiera al párroco que enseña la doctrina en la parroquia de Santa Marina, el cual le había desobedecido no pudiendo ser este consentido. Cumplieron los civiles la orden dura y devolvieron al señor de cura. ¡Tratar de esa manera á la sotana! ¡Oh sacrilegio y oh maldad humana!

La otra noche hubo un incendio de ropas de poca importancia en una de las habitaciones del Hotel Noriega de León. Esto, así, á primera vista, no tiene nada de particular, pero hay un dato muy curioso. Que el causante del incendio, por haber arrojado al suelo inconscientemente una cerilla encendida, fue un huésped, representante de una Compañía de Seguros francesa, el cual estuvo á punto de asfixiarse.

¡Pues buen modo tiene usted de asegurarse! Leo en un periódico de Zamora: «Se nos dice, que anoche un individuo arrancó una mata de pelo, á una de las húngaras que acampan en las inmediaciones de la Puebla de la feria, con el fin de apropiarse las monedas de plata que tenía en la cabeza.»

¡Qué bárbaro! Ese gacho, que así repela sin duelo, gracias que se contentó sólo con tomar á la pelo, porque dada su rudeza pudo cortarla á cercén á la húngara la cabeza y llevársela también. ¡Pobre húngara! Más que las monedas de plata sentirá ella la mata de pelo, por el novio.

Sólo por eso la pobre pondría en el cielo el grito, ¡cómo que también las húngaras tienen su corazoncito! Correspondencia particular

¡Podía hacerse bastante mejor, pero, en fin! No quiero que diga usted que soy muy exigente. J. L. de R. -Eso de las altopías es muy andable

DE PROVINCIAS

Madrid 24—1436

El conflicto minero Dicen de Cartagena que la Cámara de Comercio ha acordado convocar á una Asamblea general, que se celebrará el día 2 del próximo febrero, para que se busque una solución al conflicto de las minas de la Unión, pidiendo para ello el apoyo del Gobierno.

En La Unión el Ayuntamiento ha procurado trabajo á mayor número de obreros de los que había empleados en días anteriores, pero esta medida no remedia el mal, pues han suspendido sus labores otras varias minas y son muchos miles de jornaleros los que se hallan sin trabajo y bastante crecido el número de los que piden limosna.

Madrid 24—315

La dinamita en acción Dicen también de Cartagena que en el barrio del Molino se intentó volar con dinamita la casa de un acomodado labrador, poniendo un petardo en el hueco de una ventana.

Un sereno que vio el petardo apagó la mecha antes que estallara aquí.

En Barcelona: Círculo republicano En Barcelona se celebró la inauguración del nuevo Círculo republicano de concentración, con gran concurrencia de socios.

Un sexteto dejó oír varias piezas musicales para armonizar el acto y al tocar la Marsellesa los concurrentes aplaudieron con grandísimo entusiasmo, haciéndola repetir entre atronadoras salvas de aplausos.

Los señores Lerroux, Corominas y otros conocidos republicanos pronunciaron discursos vehementes, abogando por la unión de todas las fuerzas republicanas como único medio de llegar á conseguir el triunfo de sus ideales.

Los oradores hicieron intencionadas alusiones á la actual monarquía. RICARDO.

El suicidio

No pretendo disertar en estos desahucios renglones sobre las causas y consecuencias morales, jurídicas, religiosas, sociales, etc., etc., del suicidio, porque nada nuevo podría añadir á lo mucho que sobre este asunto se ha hablado y escrito y resultarían por tanto estas líneas dominadas por la monotonía más completa y la más insostenible pesadez. Me propongo únicamente dar cuenta de una noticia muy original que prueba una vez más el carácter excéntrico y raro del pueblo yanqui, unido á su constante afán de especulación.

Este pueblo, que busca con ansia constante y aprovecha todo aquello que, en mayor ó menor escala, puede ofrecerse como depósito de riqueza, lleva su monomanía especulativa hasta el extremo de pretender que figure el suicidio como una fuente más de recursos, ó mejor dicho, de negocio.

En efecto, los periódicos de Chicago nos dicen que Mr. Charles Jacobs, especialista en enfermedades nerviosas, ha solicitado permiso para establecer un salón de suicidio, donde, por una pequeña retribución, pueden los hartos de la vida suicidarse, con todo género de comodidades, la tan para ellos pesada carga.

No para aquí, sin embargo, la originalidad de la idea, sino que para hacer propaganda y clientela, el doctor ofrece á los herederos de las personas que se suicidan con la rapidez y limpieza necesaria para que, no padezca el crédito del establecimiento, una recompensa en metálico.

Lo raro y extraño de la idea se atenúa algo si se tiene en cuenta que en los Estados Unidos existen 23 clubs de suicidas; más de todos modos se necesita para ocuparse de tales asuntos todo el carácter frío é indiferente de los norteamericanos, dominado á la vez por una extraordinaria codicia.

Extranjero

Madrid 24—1210

Don Jaime fuera de peligro Telegramas de París, con referencia á otros recibidos de Niza, dan cuenta de que continúa mejorando don Jaime de Borbón, al extremo de haber desaparecido ya todo peligro.

Nuevos truts La prensa londinense confirma que es un hecho cierto la fusión de las fábricas de hierros, aceros y tornillos de Birmin-

M.E.C.D. 2017

¿sabe usted? Mire á ver si le sale otra cosa mejor. Además, cuando se decida usted por los consonantes no meta usted entre ellos asonantes y viceversa. ¡Huya usted de la promiscuidad, joven!

RESTAURANTE "EL CANTABRICO" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. CENA DE 10 PESETAS. Servicio á la carta. SOROPORAS AMPLIAS é INDEPENDIENTES.

Plato del día: Salmí de caza.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza. Acciones Banco Mercantil... 106-00. El adjunto de turno, J. Resines.

Bolsa de Bilbao

Información particular.—Cotizaciones del día 24. Banco de Bilbao, operación precedente, á 300 y hoy, á 299 y 300. Idem Vizcaya, operación, á 60. Idem Naviero Mincero, papel, á la par y dinero, á 98 por 100. Crédito de la Unión minera, operación, á 9 75, 10 y 12 y 11 duros prima. Banco Guipuzcoano, operación precedente, á 139 y hoy, á 140 por 100. Idem Hispano Americano, papel, á 10 75 duros prima. Unión Financiera, acciones de 200 pesetas después de reducir capital social, operación, 100 por 100, quedando papel, á 101 por 100. Ferrocarril de Santander á Bilbao, papel, á 168. Idem de Durango á Zamorra, papel, á 92. Idem de Valmaseda á Zorroza, papel, á 97. Idem Vasco Asturiano, papel, á 91. Naviera Rodas, papel, á 95 por 100. Altos Hornos, operación, á 1.180 pesetas. Resinas, operación, á 160. Explosivos, operación precedente, á 263 y hoy á 262 50, quedando papel, á 91. Auroras, papel, á 98 y dinero á 95 50. La Polar, operaciones, á 925 y 930 duros de prima, quedando papel. Española de minas, operación, á 140 por 100. Almagreras, papel, á 99 y dinero á 96. Obligaciones de Tudela en residuos, 1.ª serie, operación á 106. Idem de Elgoibar, á San Sebastián, 1.ª hipoteca, operación á 9 y de 2.ª á 98. Idem Sociedad de Vizcaya, operación precedente, á 95 pequeña partida. Idem del ferrocarril de Castro, 1.ª, papel á 97. Idem Sabero y Anexas, operación á la par. El Boletín de Bolsa publica las siguientes operaciones: París, cheque, á 33 20 y 35 70. Idem Idem á librar, á 35 40 precedente y hoy 34 70. Idem 3 div 34 50 y 35 por 100. Londres, cheque, 33 85. Idem Idem de banca, 39 64. Idem cheque á librar, precedente, á 34 y 33 90 pesetas.

Bolsa de Barcelona

Día 24. Interior.—Apertura, 72 15.—Cierre, 72 55. Amortizable, 5 por 100, 94 25. Cubas viejas, 1886, 86 80. Idem nuevas, 1890, 72 25. Cambios sobre Londres, 34 15. Idem Idem París, 34 70.

Cada día tienen más aceptación y alcanzan mayor consumo los exquisitos vinos del señor don Pedro Domercq, proveedor del Real Casa desde tiempo inmemorial.

Las pastillas «Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías.

Fábrica de mosaicos

Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas. Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior á los de otras fábricas y de mayor solidez y duración. Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse á Gracia y Barros. Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239. SANTANDER. Depósito y venta de cemento portland, marca El Martillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

La Ilustración Española y Americana. La Moda Elegante, Última Moda, Eo de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Banco de España

SUCURSAL DE SANTANDER. Debiendo procederse al cargo de los títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, emisión 1.ª de octubre de 1892, por los días 31 de julio del año último, los interesados que tengan en depósito ó en garantía de operaciones en esta dependencia valores de los expresados y deseen verificar por sí el cargo, se servirá manifestarlo en estas oficinas hasta el día 31 del corriente, pues de no solicitarse se entenderá que desean ser verificados este por la Sucursal, en la inteligencia que desde la expresada fecha no se devolverán estos valores hasta que se tengan los nuevos títulos. Santander 25 de enero de 1902.—El secretario, José Lapi.

Banco de España

SUCURSAL DE SANTANDER. En cumplimiento á lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento y por acuerdo del Consejo de gobierno, se celebrará Junta de señores accionistas el domingo, 9 de febrero próximo, á las once de su mañana, en el local de la Sucursal, calle de Velasco, número 3. Los poseedores de diez ó más acciones domiciliadas á su nombre en esta dependencia con tres meses de anticipación á la expresada fecha, siempre que las conserven suscritas en dicho día, tienen derecho á concurrir; pudiendo sólo delegar éste en representantes legítimos, las mujeres casadas, los menores, las Corporaciones y los establecimientos públicos ó privados. En el tablero de anuncios del establecimiento se halla la lista de los señores accionistas que tienen derecho de asistencia, los cuales podrán recoger en esta Secretaría la correspondiente cédula de entrada. Santander 25 de enero de 1902.—El secretario, José Lapi.

La Gran Bretaña. Compañía, 22, teléfono 322. Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucursal alguna. Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de cama-jergón, muelle, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos. VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR.

El mejor licor para estas fiestas es el tan renombrado ANÍS UDALLA por ser el mejor, más grato al paladar é higiénico. De venta en todos los buenos establecimientos, fondas, cafés y restaurantes. Representante en Santander y su provincia don Ignacio Sánchez.

Minas "Complemento"

SOCIEDAD ANÓNIMA. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado el cobro á sus accionistas del último dividendo pasivo de 25 por 100 del capital suscrito, ó sean 125 pesetas por cada acción, que se cobrará desde el día 1.º al 15 del próximo mes de febrero, en las oficinas de la Compañía, Muelle, 22, entresuelo. Santander 15 de enero 1902.—El Secretario, Bernabé Toca.

Minas "Complemento"

SOCIEDAD ANÓNIMA. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar á los señores accionistas de la misma para la Junta general ordinaria que habrá de celebrarse á las cuatro de la tarde del día 30 del corriente en los locales de la Cámara de Comercio, para tratar de la siguiente orden del día: 1.ª Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas. 2.ª Nomenclatura de la comisión revisadora de cuentas. 3.ª En las oficinas de la Sociedad, Muelle, núm. 22 (entresuelo), se entregarán las cédulas de asistencia á cambio de las acciones ó resguardos que acrediten este derecho. Según determina el artículo 14 de los Estatutos los señores accionistas que hayan obtenido cédula de asistencia tienen derecho á examinar la Administración Social y á que se les facilite cuentas, noticias y datos pidiendo acerca de los asuntos expresados en la orden del día. Santander 14 de enero de 1902. El secretario, Bernabé Toca.

Asiento de vía

Los capataces y operarios prácticos en esta clase de trabajo que quieran ocupación en la línea del Astillero á Ontaneda, se presentarán en las oficinas de la Compañía calle de Daoiz y Velarde, número 27, ó en el Astillero al sobrestante don Valentín Nieto.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"

Único establecimiento frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una Frontidad, esmero y economía. PUENTE, NÚMERO 20. Plato del día: Chuletas cerdo á la San Huberto.

Subasta

El día 1.º del próximo mes de febrero, y hora de las once de su mañana, se venderán en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar en la Notaría del que suscribe, seiscientas piezas de roble propias para traviesas de ferrocarril, apun talar minas ú otras aplicaciones. También se venden sin subasta quinientos eucaliptos, sitios en término de esta villa. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dicha Notaría. Laredo 20 de enero de 1902.—Antonio Pérez.

Colegio de niñas

Primera enseñanza, labores, piano, francés, etcétera Lepanto, 1, 3.º

LA UNIVERSAL Blanca, 19—Santander 1.ª CASA EN COMESTIBLES FIDANSE CATÁLOGOS

PARA LOS MARINOS Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nublados POR A. G. Johnson Traducido de la 22.ª edición inglesa, por Francisco G. Núñez PRECIO: 2 PESETAS De venta en esta Administración, en la Librería General, casa del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa

ÚLTIMA HORA Conferencia telegráfica de la madrugada Más de las Cortes: Senado Continúa la sesión del Senado. Confirma el señor duque de Veragua la existencia de la real orden sobre clasificación de los individuos de la Armada. El señor conde de Peña Ramiro censura el discurso pronunciado en la Cámara francesa por un diputado, que dijo al ministro de la Guerra que si pretendía hacer el ejército francés como el español. Esta frase la califica el señor Peña Ramiro de presiva para España. Le contesta el señor duque de Veragua que el Gobierno se ocupará de ella prudentemente. Se entra en el orden del día y se somete á la aprobación de la Cámara los dictámenes sobre ferrocarriles, pero hay falta de número de diputados y se aplaza la votación. Luego se pone á la aprobación el proyecto de reorganización de Universidades, oponiéndose el señor Suárez Inclán. Se discute después, y se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ventajas de retiro á los jefes y oficiales del ejército. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

(Continuación de la sesión.) El señor Silvela (don Eugenio) continuando su discurso califica de delito el proyecto de crédito extraordinario de Marina. Acusa al señor Urzaiz de haberlo retrasado intencionadamente. El señor ministro de Hacienda niega que haya infracción de la ley. Dice que las Cortes son dueñas de votar las leyes que convengan, aunque éstas sean contrarias á la ley de contabilidad. Ninguno, respondió Héctor. ¿Persistís en reconocerlos?... Único autor de la muerte del rey. Un relámpago de admiración pasó por los ojos de Douglas. ¿La amáis, pues? dijo. Lo que las espadas antes levantadas contra él y la terrible acusación de Bothwell no habían podido producir, estas simples palabras lo produjeron; Héctor se tambaleó, palideció y estuvo á punto de encontrarse mal. Douglas le sostuvo. Confesad, le dijo en voz baja, confesad... Confieso que soy el asesino del rey, respondió Héctor irguiéndose y recobrando su sangre fría. ¿Sois un loco... murmuró el lord. Pero yo os salvaré á pesar vuestro. Salvad á la reina, milord, es inocente. Douglas se encogió de hombros. Milord, dijo el guardia de corps con un acento tan convencido y simpático que conmovió á Douglas, os juro que la reina es inocente. Douglas le miró. ¿Y vos culpable, no es cierto? Héctor no respondió. Vamos, continuó el noble lord; sed franco, confíadme á mí: por el honor y la pureza de mi escudero, si tenéis que revelar un secreto, yo guardaré ese secreto, y nadie lo sabrá más que Dios, vos y yo. ¿Por vuestro honor, milord? ¿Por mi honor. ¿Aun cuando este secreto arrastre mi perdición? Douglas se estremeció. ¿Sois un joven noble y valiente, murmuró. Sea; os lo juro.

Cita el precedente del señor Villaverde, en cuyo tiempo se hizo lo propio. Rectifican ambos y se desecha la proposición incidental del señor Silvela por 76 votos contra 40. Se entra en el orden del día, y se comienza á discutir el acta de Guinzo de Limia. Se suspende este debate y se reanuda el del proyecto del pago en oro de los derechos de Aduanas. El señor Osma le combate en toda su extensión. Y se levanta la sesión.

El Consejo del Banco

En la última reunión del Consejo del Banco quedó acordado nombrar una comisión que estudie si conviene convocar á una junta general de accionistas que estudie el primer proyecto del señor Urzaiz sobre el Banco, con objeto de ver si se puede llegar á un acuerdo para poder luego modificar el segundo proyecto leído á las Cortes. El Gobierno está dispuesto á modificar algo el proyecto, pero no alterando la esencia del mismo.

Nombramiento de comisión

El lunes se reunirá el Congreso en secciones para nombrar una comisión que estudie el proyecto de ley de circulación fiduciaria, la cual quedará constituida el martes ó miércoles. Es probable que la presida el señor Alvarado.

Manifestación obrera

Un despacho de París dice que en Bucharest se ha celebrado una imponente manifestación obrera, la cual fue frente al Parlamento pidiendo una ley protectora del trabajo. La policía disolvió los grupos, haciendo algunas detenciones de los más exaltados.

Reunión de soberanos

En el mes de mayo próximo irá el Rey Víctor Manuel á San Petersburgo, coincidiendo su viaje con el de la visita que hará al Zar el Presidente Loubet.

Atentado

Se han recibido despachos que hablan vagamente de un atentado cometido contra el Rey de Grecia, que ha fracasado. Faltan detalles.

A Venecia

De Niza telegrafían que don Carlos de Borbón y su esposa han salido de aquella población para Venecia.

Incendio

Dice un despacho de Budapest que un incendio ha destruido unos grandes depósitos de harinas. Las pérdidas son enormes: se calculan en más de tres millones de pesetas. Dos bomberos murieron en los trabajos de extinción.

Por los Aranceles

Según un cablegrama de la Habana, se ha celebrado en aquella población un mitin y una manifestación imponente pidiendo la modificación de los Aranceles.

Contra la concentración

Los señores Moret y Vega Armijo se han manifestado resueltamente contrarios á la idea de la concentración liberal.

De Barcelona

En la capital del Principado continúa en igual estado el problema obrero. Siguen las gestiones encaminadas á la terminación de las huelgas por medio de un arreglo. El domingo próximo se celebrará un mitin en que se propondrán las bases para la solución. Ha fundado en el puerto de Barcelona el crucero de guerra Río de la Plata. La prensa catalana censura con dureza el proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

López Domínguez

Se encuentra restablecido de la afección que le aqueja el general López Domínguez. Campaña parlamentaria La minoría republicana del Congreso ha tomado el acuerdo de votar la candi-

datura del Gobierno para la constitución de la sección que ha de informar en el proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

Tetuán

Ha declarado el duque de Tetuán que considera rodeada de nebulosas y muy incierta la situación política.

Fallecimiento

En Méjico ha fallecido el conde de Campo Alegre, que desempeñaba el cargo de primer secretario de la Legación española en aquella república.

Obligaciones del Tesoro

La suscripción para la emisión de Obligaciones del Tesoro, en el día de hoy ha sido de 5.500 pesetas.

Explosión del "Condor"

En el momento de la explosión de la caldera del cañonero Condor, muchos de los tripulantes arrojáronse al agua, salvándose á nado. El barco ha sido varado en la playa. La cubierta quedó completamente destruada.

Una boda

Se ha verificado la boda anunciada de una hija del señor Romero Robledo. Los novios marcharon en el tren expreso de esta tarde para Barcelona y Niza, desde donde pasarán á realizar una excursión por Italia.

Los sucesos de Valencia

En la sesión del Congreso interpellará mañana al Gobierno el doctor Moliner, sobre los sucesos desarrollados en Valencia durante la visita del Conde de Romanones. En la discusión interviene el señor Rodrigo Soriano. Espérase que se suscitarn ruidosos incidentes.

El problema social

Comunican de Pamplona que por las autoridades se han tomado algunas disposiciones encaminadas á evitar falta pan para el público con motivo de la huelga surgida por desavenencias entre tahoneros y panaderos. Desde Cádiz telegrafían que empeora la situación promovida por la huelga de cargadores de sal.

Ministro que regresa

Ha salido de Sevilla para regresar á Madrid el ministro de Obras públicas, señor Villanueva.

Crucero francés

Mañana zarpará de Tolón el crucero francés Carlomagno con rumbo á Tánger, donde marcha para apoyar las reclamaciones entabladas por el Gobierno de su nación contra el imperio mogrebino.

Siguen los motines

En La Línea prodújose gran tumulto, al pasar por la Aduana los trabajadores que regresaban de Gibraltar. Fue motivado por los vejámenes que sufren en la Aduana los obreros. La alarma duró dos horas. En la población cerráronse las tiendas, hubo carreras y aumentó el pánico por oírse descargas de fusilería. Los sucesos origináronse en la barra al reconocimiento por los carabineros, que quitaban á los obreros las pequeñeces que llevaban en los bolsillos, llegando hasta maltratar á algunos. Las gentes que presenciaron estas luchas unióronse á los obreros protestando de la conducta de los carabineros. Los que se encontraban en el interior de la Aduana atropellábanse para salir saltando las verjas. Numerosos grupos iniciaron una terrible pedrea, destruyendo los cristales de la Aduana y de los edificios próximos, incluso el cuartel de carabineros. A intervalos sonaban descargas que aumentaban la confusión y el espanto. Al cabo de dos horas consiguióse restablecer la calma. Se sabe que han resultado heridos un guardia civil, el jefe de la guardia municipal y varias personas más, pero nadie acudió á que le curasen en la Casa de Socorro.

RICARDO

—¿Pues bien! escuchad, milord; sólo un hombre es culpable del asesinato del rey: Bothwell. —Lo sé; pero la reina es su cómplice. —Os juró que no, milord. Y Héctor contó brevemente, pero con perfecta lucidez, los hechos de que había sido testigo y las palabras sorprendidas por Enrique. —Pues bien, dijo Douglas; sólo Bothwell será acusado y condenado. —Bothwell será absuelto, milord. —¿Qué queréis decir? —Quiero decir, que entre el señor poderoso y el humilde y oscuro soldado, los jueces no vacilarán. —¿Pero sois inocente? —Sin duda, milord. —¿Y os defenderéis? —No, milord. Douglas retrocedió. —¿Por qué? preguntó. —Porque la reina acaba de absolver á Bothwell retirándose con él, como acaba de condenarse si él es reconocido culpable. Para que la reina quede pura de toda sospecha, es preciso que Bothwell sea absuelto... Para que sea absuelto... —Es preciso que vos seáis el culpable, ¿no es verdad? —Sí, milord. —¿Pues bien, dijo Douglas indignado, perzeza Bothwell, perzeza el honor de la reina, pero seréis declarado inocente y yo os defenderé! —No lo haréis, milord. —Lo haré, os digo. —Tengo vuestra palabra. La palabra de un Douglas es sagrada. El lord bajó la cabeza con desesperación. —¡Pobre insensato! murmuró.

Los caballeros de la noche

COLLETON DE "EL CANTABRICO" 22

PONSON DU TERRAIL

primero más que un acusador, y en el otro un apoyo. Asíó el brazo de Bothwell, se levantó y dijo á Douglas, con una dignidad y un orgullo supremos: —Estoy dispuesta á comparecer ante mis jueces, milord, y voy á esperarles bajo la protección del hombre á quien llaman mi cómplice, y que es inocente como yo! Héctor lanzó un grito terrible al oír estas palabras; y al verla apoyarse en el brazo de Bothwell conoció que estaba perdida... Pero la reina le rechazó y Héctor volvió anonadado, á entregar su espada á sir Murray de Tullibardine, capitán de la guardia, que le prendió. En este momento se acercó Enrique. —Amigo, le dijo en voz baja Héctor, vas al instante á montar á caballo. —Bien, dijo el joven. —Irás á Madrid á toda brida, preguntará por un gentil hombre del rey de España, llamado don Rodrigo, y le dirás: «¡Que vuestro hermano de Escocia está en peligro, os espera, apresuráros!» —Bien, repitió el joven.

—Enseguida, te embarcarás para Nápoles, preguntaras por otro gentil hombre, llamado Gaetano, le dirás igualmente: —«¡Que vuestro hermano de Escocia está en peligro... corred, os espera!» Y después, volverás por la Loreña, y en Nancy te informarás del domicilio del señor Gontran, escudero del duque de Mayenne, y cuando le hayas encontrado le repetirás igualmente: —«¡Señor, vuestro hermano de Escocia, está en peligro... acudid!» ¡Oh! date prisa, añadió Héctor, no escatimes oro ni fatiga... ¡es preciso que se salve la reina!»

La reina, del brazo de Bothwell, había vuelto al castillo de Glasgow, entrando en él casi sola. Aquella nube de cortesanos, aquella multitud obsequiosa y atenta—poco antes orgullosa, ebria de sus sonrisas,—se había disipado lentamente y con terror. Unos la veían inocente, otros la acusaban; todos la veían con profunda tristeza ir á refugiarse bajo la espada de Bothwell y comprender vagamente que se condenaba á sí misma con este acto. La reina sintió oprimírsele el corazón al entrar en aquellas salas, fibias aun del baile y del festín, á través de cuyas ventanas había visto de repente flamear los montes y estallar el volcán abierto bajo la morada del rey. Aquellas salas, antes llenas, estaban ahora desiertas; apenas aquí y allí, se veía apoyada de codos en una chimenea, en una sombría y pensativa actitud, algún joven paje, orgulloso aun de una sonrisa que la reina de Escocia había dejado caer

sobre él, é indignado de la acusación lanzada contra ella como un desafío. Después había algunas mujeres de servicio, algunas damas de honor, esparcidas por los salones, errantes á través de los corredores, interrogándose en voz baja y con aire consternado; algunos viejos servidores del antiguo rey difunto, que habían visto nacer á María Stuardo, la habían seguido á Francia, habían vuelto con ella, y que en esta hora fatal se preguntaban con espanto si la Escocia había caído tan bajo que acusaba á su reina del mayor de los crímenes. En cuanto á los cortesanos, á los grandes señores, barones y lores de la cámara, ó lairds de la montaña, habían desaparecido del castillo y reunidos en el palacio del conde de Douglas. Lord Douglas y lord Daruley, padre de la víctima, se habían hecho espontáneamente y sin elección, jefes tácticos de una insurrección amenazadora, cuya actitud pasiva todavía tenía un carácter más espantoso, más temible que el que hubiera tenido con las armas en la mano. En medio de todos aquellos señores, cuya voz estaba unánime en formular una terrible acusación contra la reina y Bothwell, Héctor se encontraba con la cabeza desnuda y sin armas. Pero menos tenía la actitud de un prisionero y un culpable, que la de un campeón fuerte con su inocencia, fuerte con su amor, y que él solo salvaría á la que todos acusaban. Por lo demás, entre los que le rodeaban ninguno creía en su confesión, ninguno estaba dispuesto á reconocer en él al verdadero culpable... Douglas había respondido de su inocencia. —Hidalgo, le dijo el noble lord, llevándeote junto á una ventana, ¿qué juego jugarás?

—Ninguno, respondió Héctor. —¿Persistís en reconocerlos?... Único autor de la muerte del rey. Un relámpago de admiración pasó por los ojos de Douglas. —¿La amáis, pues? dijo. Lo que las espadas antes levantadas contra él y la terrible acusación de Bothwell no habían podido producir, estas simples palabras lo produjeron; Héctor se tambaleó, palideció y estuvo á punto de encontrarse mal. Douglas le sostuvo. Confesad, le dijo en voz baja, confesad... Confieso que soy el asesino del rey, respondió Héctor irguiéndose y recobrando su sangre fría. ¿Sois un loco... murmuró el lord. Pero yo os salvaré á pesar vuestro. Salvad á la reina, milord, es inocente. Douglas se encogió de hombros. Milord, dijo el guardia de corps con un acento tan convencido y simpático que conmovió á Douglas, os juro que la reina es inocente. Douglas le miró. ¿Y vos culpable, no es cierto? Héctor no respondió. Vamos, continuó el noble lord; sed franco, confíadme á mí: por el honor y la pureza de mi escudero, si tenéis que revelar un secreto, yo guardaré ese secreto, y nadie lo sabrá más que Dios, vos y yo. ¿Por vuestro honor, milord? ¿Por mi honor. ¿Aun cuando este secreto arrastre mi perdición? Douglas se estremeció. ¿Sois un joven noble y valiente, murmuró. Sea; os lo juro.

—¿Pues bien! escuchad, milord; sólo un hombre es culpable del asesinato del rey: Bothwell. —Lo sé; pero la reina es su cómplice. —Os juró que no, milord. Y Héctor contó brevemente, pero con perfecta lucidez, los hechos de que había sido testigo y las palabras sorprendidas por Enrique. —Pues bien, dijo Douglas; sólo Bothwell será acusado y condenado. —Bothwell será absuelto, milord. —¿Qué queréis decir? —Quiero decir, que entre el señor poderoso y el humilde y oscuro soldado, los jueces no vacilarán. —¿Pero sois inocente? —Sin duda, milord. —¿Y os defenderéis? —No, milord. Douglas retrocedió. —¿Por qué? preguntó. —Porque la reina acaba de absolver á Bothwell retirándose con él, como acaba de condenarse si él es reconocido culpable. Para que la reina quede pura de toda sospecha, es preciso que Bothwell sea absuelto... Para que sea absuelto... —Es preciso que vos seáis el culpable, ¿no es verdad? —Sí, milord. —¿Pues bien, dijo Douglas indignado, perzeza Bothwell, perzeza el honor de la reina, pero seréis declarado inocente y yo os defenderé! —No lo haréis, milord. —Lo haré, os digo. —Tengo vuestra palabra. La palabra de un Douglas es sagrada. El lord bajó la cabeza con desesperación. —¡Pobre insensato! murmuró.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for domestic and foreign subscriptions and advertisement prices.

Número nuevo, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (mail schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (railway routes), FERROCARRIL A BILBAO, and TRANVIA URBANO (city tram routes).

Advertisement for EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, highlighting its benefits for health and vitality.

Advertisement for medicinal products, mentioning 'Este preparado es recomendado por médicos eminentes...' and 'Se vende en todas las farmacias y droguerías'.

Advertisement for PILDORAS Y JARABE de BLANCARD, used for various ailments like anemia and weakness.

Advertisement for Vino de lactofosfato de cal de MOLINO, describing its nutritional value for children and the elderly.

Advertisement for QUINTAS REEMPLAZO DE 1902, detailing the lottery rules and prizes.

Advertisement for Solución Benedicto de glicero-fosfato de Creosotal, a medicinal solution for respiratory issues.

Large advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, featuring ship illustrations and routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for Baldosas (tiles), showcasing various designs and colors available for purchase.

Advertisement for Advertencia a los señores suscriptores, providing information for subscribers and a coupon for a complimentary issue.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS, a medicinal product for urinary ailments.

Advertisement for Foreign press office, offering services for foreign newspapers and publications.

Advertisement for Representante, seeking a representative for the province of Cantabria.

Advertisement for The Equitable Life Assurance Society States of the United Kingdom, detailing insurance policies.

Advertisement for Libros de agricultura, listing various agricultural books for sale.

Advertisement for Quinta DE 1902, a lottery ticket with prizes and terms.

Advertisement for La Nacional, a publication or organization, with contact information.

Advertisement for Papel viejo, se vende por arrobas, offering to buy old paper.

Advertisement for Almorranas, a medicinal product for hemorrhoids, and ABONOS MINERALES (mineral fertilizers).

Advertisement for Fabricación de cal común, providing details on cement production and pricing.